

S. D.  
Vicente Garcia Guillen  
Abogado  
Hostales  
Orizuela

# LA FEDERACION



PERIODICO REPUBLICANO. ORGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA  
SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

REDACCION: AVILA DE LA CONCEPCION NUMERO, 2 | LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION | PRECIOS DE SUSCRIPCION: 2 reales al mes en toda España

## VINOS DE LA RIOJA

Hasta hoy ha sido poco conocido en esta plaza el rico zumo de cepa que fabrica el cosechero D. Angel Santiago, de la Rioja; pero hoy, gracias al activo agente comercial D. Mannel Tarl, se han introducido algunas muestras de clarete y los que han probado tan excelente mosto, dicen que es **CHIPPE DE LOS DIOS**.  
Pidanse notas de precios al representante en esta plaza de la casa vinícola Angel Santiago, de la Rioja D. Manuel Tarl. Infanta. 22.—Alicante

## PARA «LA FEDERACION» MORAZAN

Sea mi primera palabra en las columnas de LA FEDERACION, para rendir homenaje de respeto a la memoria del insigne republicano de Centro América, D. Francisco Morazán. No es un político vulgar, ni un general adocenado; ni un escritor mediocre: es un talento, es una gloria, es un coloso.  
Un biógrafo compara su rectitud a la de Guzman el Bueno; su amor a la unión y a la patria con Garibaldi; su espíritu militar con Napoleón.  
Nació en Tegucigalpa en 1792: un año antes de la memorable revolución francesa.  
Hombre civil, de gran cultura; de probado patriotismo y amor al ideal federativo, triunfó de los aceros, cuando la ocasión convirtiólo en militar.  
Fue electo presidente de la República federal de Centro América, el 16 de setiembre de 1830, y aun se conserva como emblema de majestad, de progreso efectivo, de libertad, el texto de la ley de imprenta que se apresuró a emitir y poner en ejecución.  
El año 1834, al terminar su periodo, hizo entrega del poder a su sucesor, el notable filósofo y hombre de pró. D. José Cecilio del Valle. Muerto este patriota, fué reelegido Morazán.  
Hallándose en San Salvador como jefe del Estado que había sido popularmente electo, una facción tomó el cuartel de la capital, y mandó al jefe de ésta a decir a Morazán que tenía a su familia prisionera y que si no se rendía les darían muerte a todos. Morazán contestó: «Los rehenes que mis enemigos tienen son para mi sagradas, y hablan muy alto al corazón; pero soy el Jefe del Estado, y debo atacar pasando sobre los cadáveres de mis hijos; más no sobreviviré un momento a tan horrible desgracia. Cumplió su palabra, tomando la plaza y salvando milagrosamente a su familia.

Morazán fué grande, magnánimo. Lo revela así, a más de su extraordinaria vida política y militar, los preciosos fragmentos que se conocen de sus «Memorias» escritas en David, Nueva Granada, en 1841—seguramente a la vuelta de su viaje al Perú. Llano el estilo, no exento de gravedad y armonía, propia y acerada la frase, digna y noble la exposición. ¡Cómo rezuma de entre las hojas de su libro todo el dolor que embarga en no comprendido ideal!

Morazán era federalista: quería la patria grande sin el sacrificio de las pequeñas fronteras; hacer de Centro América una unidad en la variedad que diese brillo y renombre a los pueblos. Era forzoso que sucumbiera.

Morazán no conocía bien la índole de los costarricenses, valientes y dispuestos a la defensa de su patria, más rebeldes a correr aventuras y a combatir por extrañas causas: trató Morazán de levantar fuerzas para llevar a cabo la reorganización de Centro América y confiscó los bienes de los que se negaban a empuñar las armas; eso produjo un levantamiento popular que derribó al gobierno de aquel caudillo.

Cuando Morazán estaba casi perdido, se le hicieron proposiciones de paz poco honorosas para él y no aceptó. Se mantuvo hasta los últimos momentos, y el 14 de Septiembre de 1842 rompió la línea y partió para Cerro de Amón.

Una señora distinguida, reunió algunos recursos y le dijo a Morazán:

—General, sálvese, tome esta suma y huya por el camino de Matina.

—No, señora, respondió tranquilamente el ilustre hombre—, tengo que seguir la suerte de mis compañeros.

Morazán fué llevado prisionero a San José. Era el día 15 de Septiembre. El día incomparable en que Centro-América rompió los lazos que la unían con España.

Sin formalidad ninguna—dice un historiador— se dictó la orden de que se le pasara por las armas lo mismo que a Villaseñor, y así que se le comunicó, dictó a su hijo Francisco su testamento con serenidad inalterable. Llegada la hora marchó al patíbulo (levantado en el lugar hoy destinado a Parque Central), con paso firme y frente serena: allí se despidió del general Villaseñor abrazándolo y diciéndole estas palabras: «Querido amigo, la posteridad nos hará justicia.» Luego, según refiere conmovedoramente Barrundia, «mandó preparar las armas, se descubrió, mandó apuntar, corrigió la puntería, dió la voz de fuego y cayó. Aun levantó su cabeza sangrienta y dijo: estoy vivo. Una nueva descarga lo hizo expirar.

F. LLORET BELLIDO.

## DE PROPAGANDA

Son de franca cordialidad las corrientes de unión que se observan en el campo republicano alicantino; los distintos partidos subsistentes dentro de la forma republicana, se aprestan a inteligenciarse, sin que sea para ello condición precisa é indispensable la abdicación de principios encarnados en radicales programas, ni la plegación de banderas que al aire tremolaban desde la gloriosa revolución septembrina.

En distintas ocasiones lo hemos dicho y los hechos lo han demostrado, que los federales vamos con nuestros afines, allí donde el bien de la República necesite de nuestro esfuerzo, y hoy que la inteligencia toma cuerpo, hoy que la unión se pide sin miras egoístas y ambiciones bastardas; que todos anteponemos el bien de la patria a menguados conveniencias, no habremos de ser los federales los que dificultemos esa unión que habría de reportar, sin duda alguna, días de ventura a esta nuestra patriachica, feudo de políticos venales sin más idealidad que el presupuesto.

Conveniente es la inteligencia, alianza, pacto ó unión de los republicanos si queremos vigorizar y darle vida a aquel partido republicano que en distintas ocasiones hiciera morder el polvo a los monárquicos de todas las procedencias, amparadores de lo más degradante del hampa matonil.

Se avencinan momentos de prueba, días de lucha y hay que demostrar de una manera palmaria a los monárquicos, que viven de nuestras discordias que medran por nuestros antagonismos, que es llegada la hora de que abandonen las trincheras si no quieren ser barridos por el vendaval de la opinión republicana que un día, contra «viento y marea» tomará por asalto el Palacio Municipal donde con malas artes se hicieran fuertes nuestros enemigos.

Nosotros, con nuestra bandera desplegada, y llevando en ella inscrito el Programa de 22 de Junio, vamos a la inteligencia, unión ó pacto, pero rechazando, eso sí, a quienes a título de republicanos, han pactado con los monárquicos, llevando por esos pueblos la representación de los servidores de la monarquía borbónica.

Porque, el que hace un cesto, hace ciento

## ARTÍCULOS DEL MAESTRO.

### MI REGIONALISMO

Quiero la autonomía de las regiones todas de la Península y la de las colonias; pero con los derechos individuales y la República. Sin los derechos individuales, sianto monoscabada mi persona; sin la Repú

blica, vivo bajo el imperio de una familia que para gobernarme invoca, no talento ni virtudes, sino derechos de sangre. Afirmo la soberanía del pueblo, y es incompatible con la de los reyes.

Para que sean autónomas las regiones y las colonias, entiendo yo que han de poder darse, para su propia e interior vida, la Constitución, las leyes y las instituciones administrativas y económicas que cada una crea más adecuadas, á la razón, al derecho y á su particular índole y carácter. A ellas ha de corresponder la aplicación de sus leyes, y, por lo tanto, la justicia; á ellas la defensa de la libertad y la garantía del orden, y, por lo tanto, la organización y el gobierno de su particular milicia.

Quiero las regiones y las colonias enlazadas por un poder central, que dirima las contiendas que entre ellas surjan, salve el orden y la libertad donde no alcance á tanto la región ó la colonia, rija los intereses comunes, defienda la integridad de la nación y dirija las relaciones internacionales.

Este poder central ha de ser electivo, amovible y responsable. Ha de residir, no en ninguna región sino en un territorio neutro que al efecto se designe y cree. Tendrá su ejército y su armada, pero sólo para el sostén de la vida nacional; sus tribunales, pero sólo para los litigios entre regiones ó individuos de distinta región y las causas por delitos de lesa patria ó los que en el territorio neutral se perpetre; su Hacienda, pero limitada á los gastos nacionales. Habrá de tener, para cubrirlos, rentas propias, y lo que estas no cubran, derramarlo, proporcionalmente á la población y á la riqueza, entre las regiones y las colonias, que lo recaudarán por sus especiales tributos.

Este es, en resumen mi regionalismo. Lo profeso, porque descansa en el principio de la libertad, que es mi principio; porque une sin menoscabo de la personalidad, de colectividades, ni de individuos; porque, gracias á esa virtud suya, puede hacer de toda la especie humana, hoy dividida en innumerables grupos independientes más prontos á la guerra que á la paz, un verdadero ser orgánico.

Este regionalismo es para mí el nombre de "federalismo".

F. PI y MARGALL.

\*\*\*

Hoy que con motivo de Solidaridad Catalana, tanto se habla del regionalismo, bueno será el que nuestros correligionarios tengan muy en cuenta como pensaba el ilustre Maestro. Por eso hoy reproduzimos sus opiniones.

## VERSOS

### LA ARITMÉTICA EN LA FAMILIA

Un hombre cuando soltero,  
resulta un número entero

Se casa y al otro día  
ya es regla de compañía.

Antes del mes de casado  
es un número quebrado.

Nace un muchacho después  
y es una regla de tres.

Lo cual no impide, á mi idea,  
que un número mixto sea.

Si es bueno, amable y discreto  
es un número concreto.

Pero si enviuda, en el acto  
se vuelve número abstracto.

Y si se casa otra vez  
comete una estupidez.

Y ya no es número entero,  
quebrado ni mixto: es cero.

FÉLIX CORDOBA DAVILA.

## JUGAR CON FUEGO

—(0)—

Oye, niña, mi consejo  
que te ahorrarán muchos daños  
los avisos de este viejo,  
porque son puro reflejo  
de la luz que dan los años.

Tú vives sin experiencia  
de lo que da «de sí» el mundo;  
y en mí es deber de conciencia  
dirigirte con prudencia  
por ese mar tan profundo.

Tu juventud, que blasona  
del poder de la hermosura  
con que Dios te galardona,  
si tus caprichos «bona»,  
no disculpa tu locura.

Porque tú, las sensaciones  
del amor tomando á juego,  
venturosa te supones,  
sin ver que á morir te expones  
como quien juega con fuego.

¡Que también la mariposa  
con la llama juguetea  
y, como tú caprichosa,  
voluble, gentil, graciosa,  
junto al peligro aletea!

Y ya la vez alejarse  
con rápida evolucion,  
ya de nuevo aproximarse...  
¡Y acaba por abrasarse,  
pagando su imprevision!

Tú nunca podrás saber  
ni con juicio discernir,  
sin llegarlo á conocer,  
la intensidad del placer  
que puede amor producir.

Sus pesares, sus consuelos,  
sus alegres esperanzas,  
sus afanes, sus desvelos,  
sus ilusiones, sus duelos,  
sus tormentas y bonanzas...

¿Cómo quieres apreciar  
los deleites del amor,  
si, en vez de coquetear,  
no intentas profundizar  
su misterio encantador!...

Dices que no te dominan  
los afectos pasionales  
que en el corazón germinan,  
y el encanto determinan  
de los bellos ideales.

¡Infeliz! Si en ese juego  
dejas los años pasar...  
¡ya verás qué pena luego,  
cuando, abrasada en el fuego,  
nadie te pueda salvar!...

Deja, pues, de presumir;  
deja ese juego traidor,  
que en él te has de consumir...  
¡y acabarás por morir  
sin saber lo que es amor!

LUIS FALCATO

## ESMALTERIA FRANCESA

## LUIS CHABAUD

Calderón 119.—SABADELL—(Barcelona)

Rótulos de hierro esmaltado.—Grabados.—  
Sellos de goma y de metal.—Retratos artísticos  
en esmalte y semi-esmalte.  
Se admiten representantes.

## SUETOS

Parece que se confirma la noticia de que el señor barón de Petrés presenta su candidatura para diputado por esta circunscripción apoyado por Ganga.

Que no le ocurra al barón lo de la otra vez, que se quedó sin la «b'anca mano» de...

**MECANÓGRAFO.**—Se ofrece un joven de 18 años para dicho cargo, en cualquier establecimiento ó oficina. Conoce varios sistemas de máquinas de escribir, tiene los estudios de comercio y conocimientos industriales. Diríjase á esta Administración.

El señor General Gobernador militar de la plaza, por medio de atenta comunicación, nos participa que hoy domingo á las 11 de su mañana tendrá lugar en la Esplanada de España el acto de la Jura de la bandera por los quintos recientemente incorporados al Regimiento de la Princesa que guarnece la población, celebrándose una misa de campaña.

Agradecemos en lo mucho que vale la atención que le hemos merecido al digno señor Gobernador militar y le prometemos asistir á la Jura, pero á la Misa no, porque el olor al incienso y el tufillo de la cera nos producen cierto malestar en nuestro organismo.

## NUEVA

LECHERIA DE CABRA

CALLE DE SAN FERNANDO, NUMERO, 50

El día 1.º de Agosto se abrirá al público este nuevo establecimiento de lechería, donde las personas delicadas y de buen gusto podrán comprar leche de cabra, á 40 céntimos el litro.

También se vende á domicilio á 50 céntimos litros. El dueño de este establecimiento compra y vende cabras.

Nuestro estimado colega conservador "El Correo" se ocupa de los candidatos del Gobierno que en esta provincia tienen el acta asegurada, y llama nuestra atención que al hablar de los que por la circunscripción luchan, dé por seguro el triunfo del señor Antón sin decir palabra de la suerte que le aguarda al señor Poveda.

Y nos llama la atención la conducta del colega, por cuanto debe saber que en la reunión celebrada en el Gobierno civil y á la cual asistieron Ganga, Poveda, Viudes, Petrés, Mauricio, Rojas y Salvador Pérez, se convino votar íntegra la candidatura de Antón y Poveda.

Ó es que el colega está en el secreto y sabe que eso de la reunión es un pretexto para guardar la forma, puesto que está convenido hundir la candidatura de D. Juan.

Los federales de Villafranca han dado cumplimiento á la circular del Consejo Federal, llevando á cabo la elección de los dos representantes que han de tomar parte en las deliberaciones de la Asamblea que ha de celebrarse en Madrid el día 17 de Mayo.

Han resultado elegidos nuestro director don José Berenguer Escobedo y don Joaquin Andreu.

IMPRESA  
DE  
"LA FEDERACION"

Se admiten toda clase de trabajos concernientes al ramo tipográfico  
Precios económicos.  
Bazán, núm. 95.—ALICANTE.

En la 'Cervecería Victoria', establecida en el Paseo de Méndez-Núñez, se sirven excelentes fiambres á precios baratísimos.

El sábado en el tren correo llegó á esta capital acompañado de los señores Franco Rodríguez y Palomo, el expresidente del Congreso D. José Canalejas. El recibimiento hecho al ilustre viajero fué espontáneo y entusiasta, pagando con ello una deuda de gratitud que este pueblo tiene contraída con el que tanto trabaja por el engrandecimiento de nuestra patria chica.

Como adversarios del señor Canalejas, pero somos alicantinos, y pecaríamos de desagradecidos si hoy, desde estas modestas columnas no enviásemos nuestra salutación más sincera al ilustre huésped.

La Cervecería "La Marina" que nuestro amigo don Vicente Belda acaba de abrir en el Paseo de Méndez Núñez, cada día que pasa es mayor el público que á ella concurre, deseoso de aplaudir á las artistas que cantan en el indicado establecimiento.

Nuestro querido correligionario el director de "El Federal" de Valencia, D. Gustavo A. Sorní, que desde largos años venía desempeñando un modesto destino en la Delegación de Hacienda de la indicada ciudad, acaba de ser trasladado á Málaga, sin duda para apartarlo del semanario que escribe y que tan certeros golpes dirige al actual régimen político.

Pero nuestro amigo por llevarle la contraria al señor Maura, está dispuesto á no salir de Valencia y continuar, desde las columnas de su semanario, combatiendo la política torpe y menguada de Maura.

La visita de nuestro estimado colega "El Correo," la recibimos con bastante irregularidad, cosa que en el alma sentimos.

Participamos á nuestros correligionarios de los pueblos de esta provincia, que teniendo en cuenta lo preceptuado en la convocatoria del Consejo Federal, no deben demorar la designación de los dos representantes que han de tomar parte en la Asamblea del partido que tendrá lugar en Madrid, el día 17 del próximo mes de mayo á las cuatro de la tarde.

Tengan en cuenta nuestros correligionarios que del resultado de la elección se deberán librar dos actas con el nombre de los representantes elegidos y número de votos, en el caso de no ser proclamados por unanimidad.

Las actas del resultado de la elección, esperamos que nos las remitan cuanto antes para cursarlas al Consejo Regional.

Si el señor gobernador civil de la provincia tiene un rato libre, le recomendamos la lectura de un artículo publicado por el nuevo colega "Diario de Alicante", en cuyo trabajo, hablando de la policía, dice del cabo "Reverte" cosa que la primera autoridad de la provincia está en el caso de averiguar y de resultar comprobadas, (lo que no será difícil) extenderle el "pasaporte" al referido funcionario y enviarle á su tierra á comer boquerones.

Que él traga lo que puede y tiene buen olfato para saber donde guisan.

Por el buen nombre y prestigio de la clase no debe el señor Ojeto dejar de la mano lo que se le denuncia, que no es todo lo que sobre el particular se puede decir.

El domingo de la anterior semana falleció el decaño de los maestros carpinteros de esta capital, don Francisco Gosalvez, persona que gozaba de generales simpatías por su honradez y afable trato.

El finado era un federal convencido y dentro de nuestro partido había sido en distintas ocasiones vocal del Comité municipal.

Reciba la familia nuestro pésame más sentido.

Ha marchado á Valencia, Castellón, Tarragona y Barcelona, nuestro querido correligionario don Francisco García Torregrosa, presidente del Comité federalista de Villafranca.

El viaje de nuestro amigo Torregrosa, no tiene más objeto que dar á conocer el "Calendario perpetuo" de que es autor.

A tan buen amigo le deseamos un feliz viaje.

Al nuevo alcalde don Luis Mauricio lo traen mareado los caciques y caciquillos Ganga, Petrés, Rojas y Torrejón, pues cada uno de estos señores aspira á colocar en el Municipio el mayor número de empleados que les son adictos.

Don Luis, en vista de que todos estos caciques son á pedir, los llamó á su despacho y como los prohombres no se entedían, el alcalde abandonó su despacho diciendo: «ahí queda eso.»

Grandes existencias en toda clase de géneros y muy especialmente en bisutería, perfumería, paquetería, efectos de cocina, caprichosos juguetes y un completo surtido en telas de punto blancas.

Venta al por mayor y al detall, precios ínfimos.  
Calle de Sagasta 20

Ha fallecido á los 25 años de edad, cuando se empieza á vivir, nuestro compañero el redactor de "El Pueblo", don Antonio Torregrosa Lloret.

Era el finado un verdadero defensor de la libertad en todas sus múltiples manifestaciones y su muerte ha sido generalmente sentida por todos los obreros.

Nosotros nos asociamos al dolor que hoy embarga á la familia de tan querido amigo y compañero.

Sin apetito  
Ningún remedio inferior  
pudo aliviar

Queremos llamar la atención del público hacia el asunto de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta.

«Valdepeñas 24 de Febrero de 1904.  
Muy Sres. míos: El paciente á quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desganado, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportaron alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido á Vdes., recomienda á todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de Aceite de Hígado de Bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre y vitalizando la digestión. Este resultado maravilloso se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con la que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de ballena en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva a cuestas un gran bacalao.

Esta marca de ballena distingue la verdadera Emulsión Scott de los numerosos falsificados que se venden en el mercado.

La Emulsión Scott se vende en todas las principales farmacias y droguerías. Una muestra gratis se envía a los interesados en el prospecto que acompaña a cada frasco. Para obtenerlo, basta escribir al Sr. D. J. Scott & Co., Ltd., 1, Victoria Street, Londres, W. Inglaterra.

Cada día es mayor el número de alumnos que ingresan en la ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

DON MANUEL LOPEZ RODRIGO

PERITO y PROFESOR MERCANTIL.

En enseñanza práctica y repaso de las asignaturas de la carrera de Comercio.

Barceló 2, (Villavieja) Alicante.

